Вариант 5

Теоретические вопросы

1. Пути ускорения оборачиваемости оборотных средств.

Оборотные средства - это средства, используемые предприятием для осуществления своей постоянной деятельности, оборотные средства включают в себя производственные запасы предприятия, незавершенное производство, запасы готовой и отгруженной продукции, дебиторскую задолженности, а также наличные деньги в кассе и денежные средства на счетах предприятия. 
Оборотные средства являются непременным условием для осуществления предприятием хозяйственной деятельности. По сути, оборотные средства – это денежные средства, авансированные в оборотные производственные фонды и фонды обращения, не стоит путь их с денежными средствами вложенными в основные фонды. 
Сущность оборотных средств определяется их экономической ролью, необходимостью обеспечения воспроизводственного процесса, включающего как процесс производства, так и процесс обращения. В отличие от основных фондов, неоднократно участвующих в процессе производства, оборотные средства функционируют только в одном производственном цикле и независимо от способа производственного потребления полностью переносят свою стоимость на готовый продукт.
Эффективность использования оборотных средств зависит от многих факторов. Среди них можно выделить внешние факторы, оказывающие влияние независимо от интересов и деятельности предприятия, и внутренние, на которые предприятие может и должно активно влиять. 
К внешним факторам относятся: общая экономическая ситуация, особенности налогового законодательства, условия получения кредитов и процентные ставки по ним, возможность целевого финансирования, участие в программах, финансируемых из бюджета. Учитывая эти и другие факторы, предприятие может использовать внутренние резервы рационализации движения оборотных средств. 
Повышение эффективности использования оборотных средств обеспечивается ускорением их оборачиваемости на всех стадиях кругооборота. 
Значительные резервы повышения эффективности использования оборотных средств заложены непосредственно в самом предприятии. В сфере производства это относится, прежде всего, к производственным запасам. Запасы играют важную роль в обеспечении непрерывности процесса производства, но в то же время они представляют ту часть средств производства, которая временно не участвует в производственном процессе. Эффективная организация производственных запасов является важным условием повышения эффективности использования оборотных средств. Основные пути сокращения производственных запасов сводятся к их рациональному использованию; ликвидации сверхнормативных запасов материалов; совершенствованию нормирования; улучшению организации снабжения, в том числе путем установления четких договорных условий поставок и обеспечения их выполнения, оптимального выбора поставщиков, налаженной работы транспорта. Важная роль принадлежит улучшению организации складского хозяйства. 
Сокращение времени пребывания оборотных средств в незавершенном производстве достигается путем совершенствования организации производства, улучшения применяемых техники и технологии, совершенствования использования основных фондов, прежде всего их активной части, экономии по всем стадиям движения оборотных средств. 
В сфере обращения оборотные средства не участвуют в создании нового продукта, а лишь обеспечивают его доведение до потребителя. Излишнее отвлечение средств в сферу обращения – отрицательное явление. Важнейшими предпосылками сокращения вложений оборотных средств в сферу обращения являются рациональная организация сбыта готовой продукции, применение прогрессивных форм расчетов, своевременное оформление документации и ускорение ее движения, соблюдение договорной и платежной дисциплины. 
Ускорение оборота оборотных средств позволяет высвободить значительные суммы и таким образом увеличить объем производства без дополнительных финансовых ресурсов, а высвобождающиеся средства использовать в соответствии с потребностями предприятия [1].
В таблице 1 приведены возможные пути ускорения оборачиваемости оборотных средств.
Таблица 1 – Пути ускорения оборачиваемости оборотных средств
	Элемент оборотных средств
	Основные пути ускорения оборачиваемости

	Производственные запасы
	Сокращение интервала между поставками
Снижение материалоемкости продукции
Установление прогрессивных норм расходов сырья, материалов, топлива 
Закупка материалов более мелкими партиями
Разработка графиков поставки и их соблюдение 
Ускорение и удешевление транспортировки грузов
Улучшение организации складского хозяйства на основе механизации и автоматизации
Ликвидация излишних и ненужных запасов, предупреждение их возникновения

	Незавершенное производство
	Сокращение длительности производственного цикла (за счет повышения сменности работы, снижения времени пролеживания деталей, внедрения прогрессивной техники и технологии и т.п.)
Снижение себестоимости единицы продукции

	Готовая продукция на складе
	Планирование производства на основе данных о заключенных договорах
Соблюдение сроков изготовления продукции
Уменьшение размера партии отгрузки
Организация маркетинговых исследований
Активизация продвижения товаров на рынок
Снижение себестоимости единицы продукции

	Дебиторская задолженность
	Уменьшение предоставляемых отсрочек платежа 
Ускорение безналичных расчетов
Реализация продукции только платежеспособным покупателям


2. Соотношение между ростом заработной платы и производительности труда.

Уровень производительности труда и его прирост играют ключевую роль в экономике организаций, находящихся под воздействием усиливающейся конкуренции на рынках товаров, услуг и труда.
Следует отметить, что российские политики и экономисты, оценивая развитие страны по темпам роста валового внутреннего продукта, как правило, игнорируют факт того, что в основе экономического роста, и, прежде всего, долгосрочного, лежит именно производительность труда.
Низкая и снижающаяся производительность труда является основным сдерживающим фактором развития экономики.
При этом вопрос о производительности труда следует рассматривать в увязке с заработной платой и уровнем жизни. При низкой оплате труда нельзя говорить о росте производительности, равно как и при низкой и снижающейся производительности нельзя вести речь о достойной оплате труда и ее росте.
Для того, чтобы экономическая политика вела к росту валового внутреннего продукта, занятости и уровня оплаты труда, должны выдерживаться определенные соотношения ведущих макроэкономических показателей. Так, одной из основных макроэкономических пропорций является соотношение между темпами роста производительности труда и заработной платы. Должно быть осознание того, что в нормальных экономических условиях, возможно, лишь за исключением кратковременных периодов, предельные темпы роста заработной платы и доходов не должны превышать темпы роста производительности труда как во всей экономике, так и в отдельно взятых ее отраслях.
В российской же экономике имеет место как невероятный рост заработной платы на фоне снижения производительности труда, так и рост производительности труда при падении зарплаты. В сегодняшних условиях функционирования экономики страны ситуация также усугубляется искусственно поддерживаемой высокой формальной занятостью пусть даже и на фоне падения заработной платы.
От политики предприятия в области оплаты труда в значительной мере зависит эффективность его работы, так как заработная плата является одним из важнейших инструментов, позволяющих эффективно использовать рабочую силу. Важная роль при разработке политики в области заработной платы отводится необходимости учета соотношения темпов роста заработной платы и производительности труда.
Реализация механизма взаимосвязи производительности труда и заработной платы выражается, с одной стороны, в увеличении объемов производства на основе роста производительности труда, а с другой стороны, конкретные системы организации заработной платы обеспечивают изменение уровня оплаты труда в зависимости от результатов труда.
Соответственно, одной из важнейших задач при планировании труда является правильное определение размера опережения темпа роста производительности труда темпа роста заработной платы, так как такое опережение является одним из главных факторов снижения себестоимости работ и увеличения накоплений.
Опережающий рост производительности труда по сравнению с ростом заработной платы не порождает инфляцию. В случае обратного соотношения возникает инфляция, так как слишком высокие темпы роста заработной платы нарушают связь между затратами труда и его оплатой, что так же приводит к снижению его производительности.
При этом не следует забывать, что зарплата может действовать как фактор, дестимулирующий развитие производительности труда. Так, например, медленная работа часто вознаграждается оплатой сверхурочных. Перерасход сметы в этом году позволяет надеяться на увеличение сметы на будущий год. Зарплата руководителя строительства будет выше, если он наймет больше рабочих, чем ему фактически нужно. Сам факт более крупных затрат времени или денег не является автоматическим индикатором выполнения большего объема работ, хотя схемы оплаты труда часто исходят именно из этих предположений.
Поощрение должно способствовать росту производительности труда. Выпуск продукции в удовлетворительном темпе, но при высоких материальных затратах является явным индикатором того, чтобы сосредоточить внимание на снижении расхода материалов. Но негибкие программы стимулирования как и ранее позволят по-прежнему вознаграждать только за более высокий выпуск продукции.
Таким образом, правильно выстроенная политика в области оплаты труда позволит повышать его производительность, и, как следствие, эффективность использования рабочей силы.
Следует также иметь в виду, что разные факторы роста производительности труда по-разному влияют на рост заработной платы рабочих. Так, при внедрении большинства мероприятий по механизации производственного процесса заработная плата повышается в меньшей степени, чем производительность труда. При внедрении мероприятий, направленных на совершенствование организации труда и производства, улучшается использование рабочего времени, повышается уровень выполнения норм выработки, а заработная плата растет почти в той же мере, что и производительность труда.
Все вышесказанное еще и еще раз подтверждает тот факт, что закон опережающего роста производительности труда по сравнению с ростом заработной платы, никто не отменял. Заплатить наемному рабочему больше, чем он на самом деле зарабатывает, невозможно, потому что есть правила рынка, конкуренция, логика.
Увеличение заработной платы и доходов населения не может происходить безболезненно для экономики в отрыве от повышения производительности труда, к тому же более высокими темпами. В борьбе с «бедностью» работников предприятие не должно допускать «проедания» своего будущего роста.
В заключении хотелось бы отметить, что говоря о том, что работнику нельзя платить больше того, что он заработал, надо помнить и о том, что нельзя платить и значительно меньше, что также свойственно российской экономике. Закон опережающего роста производительности труда не должен носить явно выраженный односторонний характер.
Здесь важную роль также играет понимание и четкое различие производительности живого труда и производительности машин. Неадекватно низкая оплата труда не побуждает работника повышать квалификацию, совершенствовать мастерство, и, как следствие, производительность труда будет расти уже не благодаря усилиям работника, а вследствие применения более производительного оборудования.
Необходимо выдерживать пропорциональность, тем самым задействовать в полной мере стимулирующую роль зарплаты. Не следует забывать и о том, что низкий уровень оплаты труда оказывает негативное влияние не только на трудовую активность, но и формирует недостаточный платежеспособный спрос населения – еще одно препятствие на пути экономического развития [2].

Практическая часть

Задача 1

Участок, оснащенный однотипным оборудованием, работает в три смены. На 1 января количество станков – 20; с 1 мая выбыло 2 станка, а с 1 июля установлено 3 станка. Число рабочих дней в году – 260, продолжительность сиены – 8 ч, регламентированный процент простоев на ремонт оборудования – 5 %. Подготовительно-заключительное время – 4 % рабочего времени. Производительность одного станка – 6 деталей в час, годовой план выпуска продукции – 600 000 деталей.
Определите пропускную способность участка и коэффициент ее использования.

Методические пояснения
Производственные возможности участка (Вв), оснащенного однотипным оборудованием, может быть определена по формуле 
Вв = N х Н х Т,
где N – количество единиц установленного оборудования;
      Т – действительный фонд времени работы оборудования;
      Н – техническая норма производительности данного оборудования.
Коэффициент использования пропускной способности участка Кзагр:
Кзагр = Опл / М,
где Опл – плановый объем выпуска продукции; М – мощность.


Решение:

Определим среднегодовое количество единиц установленного оборудования. 
Таблица 2 
	Дата
	Количество единиц установленного оборудования
	Дата
	Количество единиц установленного оборудования

	1 января
	20
	1 июля
	21

	1 февраля
	20
	1 августа
	21

	1 марта
	20
	1 сентября
	21

	1 апреля
	20
	1 октября
	21

	1 мая
	18
	1 ноября
	21

	1 июня
	18
	1 декабря
	21



Среднегодовое количество единиц оборудования определим по формуле среднехронологической:
N = (20 + 20 + 20 + 20 + 18 + 18 + 21 + 21 + 21 + 21 + 21 + 21 + 21) / 13 = 21 ед.

Определим действительный фонд времени работы оборудования.
Действительный (расчетный) годовой фонд времени — это номинальный фонд времени за вычетом неизбежных потерь. Номинальный годовой фонд времени работы — это количество часов в году в соответствии с режимом работы без учета потерь.
Т = (260*3*8) * (1 – 0,05 – 0,04) = 5 678,4 ч.

Определим производственную мощность (пропускную способность) участка:
Вв = N х Н х Т = 21 ед. * 6 дет. * 5 678,4 ч. = 715 479 дет.

Определим коэффициент использования пропускной способности участка Кзагр:
Кзагр = Опл / М = 600 000 / 715 479 = 0,84


Задача 2

Рассчитайте необходимые показатели, проанализируйте оборачиваемость оборотных средств хозяйствующего субъекта и определите ускорение (замедление) оборачиваемости оборотных средств. Данные приводятся в таблице.
	Показатель
	Период

	
	Базисный
	Отчетный

	Выручка, тыс. руб.
	26 100
	29 700

	Количество дней анализируемого периода
	90
	90

	Однодневная выручка, тыс. руб.
	
	

	Средний остаток оборотных средств, тыс. руб.
	9 860
	10 230



Методические указания:
kоб = В / СОС,
где В – выручка,
СОС – средний остаток оборотных средств.

Тоб = Дп / kоб,
где Тоб – период оборачиваемости,
Дп – количество дней в анализируемом периоде,
kоб – коэффициент оборачиваемости.

Решение:
	Показатель
	Формула
	Период
	Абсолютное изменение
	Темп роста, %

	
	
	Базисный
	Отчетный
	
	

	Коэффициент оборачиваемости оборотных активов
	В / СОС
	2,65
	2,9
	0,25
	9,43

	Период оборота оборотных средств
	Дп / kоб
	33,96
	31,03
	-2,93
	-8,63



Коэффициент оборачиваемости оборотных средств характеризует эффективность использования (скорость оборота) оборотных активов. Он показывает сколько раз за период (за год) оборачиваются оборотные активы или сколько рублей выручки от реализации приходится на рубль оборотных активов. Чем выше этот коэффициент, тем лучше.
Рассчитанный по данным хозяйствующего субъекта коэффициент оборачиваемости в отчетном периоде увеличивается на 0,25 оборота или на 9,43%. Увеличение существенное.
Период оборота характеризует длительность одного оборота оборотных средств. Длительность одного оборота показывает, за сколько дней оборотные средства совершают полный оборот.
Данный показатель у хозяйствующего субъекта снижается в отчетном периоде на 2,93 дня, что составляет 8,63% от уровня базисного периода.
Т.о., динамика показателей оборачиваемости свидетельствует об ускорении оборачиваемости оборотных активов. 
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